



我没说过那样的话

4月下旬，英国《每日邮报》援引消息人士的话爆料，在去年10月首相府的一次会议上，首相约翰逊声称：“不要再有该死的‘封城’了，就让成千上万的尸体堆积。”

彼时，为了应对去年9月开始的新一波疫情，英国政府决定实施第二轮“封城”。去年10月31日晚，约翰逊宣布，从11月5日开始英格兰地区实施第二次全面封锁，至12月2日结束。

除了《每日邮报》，英国独立电视台等媒体也报道称，从“消息人士”处获悉了约翰逊有关“尸体”的言论。这些报道迅速引爆了英国舆论，最大反对党工党领导人斯塔默敦促约翰逊作出说明。4月26日，约翰逊发声澄清从没说过那样的话。

此外，针对约翰逊的黑料还包括，去年3月新冠疫情暴发时，他试图以解决戴森公司员工的税收问题为交换条件，鼓励戴森公司协助生产呼吸机。

同时，英国媒体还爆出一则猛料，称约翰逊出任首相后，翻修唐宁街11号首相官邸花了20万英镑，而作为首相，约翰逊每年用于住所维护和装修的津贴只有3万英镑，超出部分需自己承担。

但爆料称那20万英镑起初是通过某种形式的贷款支付的。而约翰逊的前高级顾问卡明斯则透露，约翰逊曾想让政治支持者私下为他翻修住所买单。卡明斯说，他当时告诉约翰逊，这种想法“不道德、愚蠢、可能违法”。

对此，英国选举委员会4月28日宣布，对约翰逊住所翻修的资金来源启动调查，有理由怀疑可能存在违规行为。路透社报道称，如果调查发现确实存在违规并有充分证据，选举委员会可对约翰逊处以罚款，或将案件移交警方。

“尸体”言论一出，就引发首相府和外界对“消息人士”身份的猜测。卡明斯自然成了唐宁街10号怀疑的对象，认定是他泄露了针对约翰逊的负面消息。而捅出约翰逊曾试图利用政治捐款为住所翻修买单一事，可谓卡明斯对首相府的反击。

约翰逊在4月28日的议会质询时声称，自己已支付了翻修费用。他的发言人也宣称，所有政治捐款与礼物均已按要求申报，不存在使用保守党资金翻修首相住所的情况。

昔日心腹分道扬镳

公开“炮轰”约翰逊的卡明斯何许人也？

49岁的卡明斯毕业于牛津大学，曾长期担任英国前教育大臣、前环境大臣、现任内阁办公厅大臣戈夫的幕僚。与约翰逊一样，卡明斯也是坚定的“脱欧”支持者，并且2016年担任“脱欧派”政治运动的负责人，与约翰逊结成盟友。

戈夫曾与约翰逊一道在2019年6月角逐保守党党首，约翰逊胜出并出任首相后，卡明斯被委以重任，出任首相首席顾问。卡明斯深谙如何迎合选民心理，“脱欧”公投时他曾提出“夺回控制权”口号，在中间派选民中引发反响；2019年底的议会选举时，他制定了“搞定脱欧”口号，成功挑动了厌倦“脱欧”久拖不决的民众心理，助力保守党胜选。

尽管不是民选公职人员，但卡明斯被认为是约翰逊政府的“大脑”，英国媒体甚至称其在内阁的地位仅次于首相约翰逊。

去年5月，英国媒体爆料，3月疫情暴发后，英国实施第一轮“封城”期间，卡明斯违反“居家令”，在出现感染新冠症状的情况下，携妻儿驱车数百公里前往苏格兰地区的父母家，还被人看到他一家人出现在旅游景点巴纳德城堡。

作为防疫措施制定者之一，卡明斯的行为在英国引发众怒，要求他辞职的声音不绝于耳。然而，约翰逊却公开力挺卡明斯，称他的做法是“负责、合法和诚实的”。有了首相撑腰，卡明斯随后也表态，既不会辞职，也没有道歉。

不过，当去年3月27日约翰逊宣布感染新冠当天，卡明斯被媒体拍到一路小跑离开首相府。3月30日，卡明斯也出现新冠症状而自我隔离。在疫情最严峻时期，约翰逊选择力保卡明斯，其在内阁乃至英国政坛的地位可见一斑。

或许正因如此，卡明斯的人缘一般，成为唐宁街10号政治角力绕不开的因素。去年6月底，英国内阁秘书兼首相国家安全顾问塞德威尔宣布将在9月辞职。作

为文职部门主管，塞德威尔是当时英国级别最高的文官。

当时，多家英国媒体就爆料称，塞德威尔与卡明斯关系不睦。《金融时报》报道称，塞德威尔走人是卡明斯和内阁办公厅大臣戈夫推动的文职部门改革的一部分。

最高文官去职，只是约翰逊政府内部争斗的冰山一角。塞德威尔辞职后，内斗仍在继续，但这一次斗争的矛头转向了卡明斯这边。去年11月，约翰逊的通讯联络主任凯恩辞职，后者早在约翰逊2018年出任外交大臣时就伴随左右，即便后来约翰逊辞职后，凯恩仍为其无薪工作。

而且，凯恩与卡明斯关系密切，凯恩辞职前曾获邀出任首相幕僚长，尽管得到卡明斯的支持，但遭到约翰逊未婚妻西蒙兹和其他一些官员反对，最终被迫辞职。凯恩辞职次日，多家英国媒体援引政府消息人士的话报道称，卡明斯将在2020年底前离职。英国天空新闻频道首席政治新闻记者克雷格分析称，凯恩离职加速了卡明斯离开首相府的进程。

时机微妙危机四伏

卡明斯对约翰逊“宣战”时说，“看到首相及其办公室的能力和诚信远低于这个国家应有的标准，真令人悲哀。”以工党为代表的反对派阵营也抓住时机，对约翰逊及其领导的保守党展开攻击。

针对约翰逊的黑料被曝光之际，正值英国正式“脱欧”后首次举行地方选举前夕。约翰逊方面称，英国选举委员会启动调查针对的不是约翰逊，而是保守党。5月6日，英国地方选举开始投票，将选出英格兰100多个选区的约5000名地方议会议员、苏格兰议会的129名议员、威尔士议会的60名议员，以及伦敦等13座城市的市长。

尽管《欧盟-英国贸易与合作协议》给历时4年多的英国“脱欧”彻底画上了句号，但“脱欧”给英国造成的冲击还在持续。英国智库新金融研究所4月16日发布的报告显示，超过440家金融企业已经或正在把资产、人员或业务从英国转移到欧盟。据统计，累计转出的银行资产超过9000亿英镑，约占英国整个银行系统的10%。这比先前预期的严重，而实际情况可能更糟。

爱尔兰首都都柏林成为最大“接盘方”，吸引了上述金融企业中的135家。法国首都巴黎位居第二，成为102家企业选择的目的地。其后的是卢森堡95家、德国法兰克福63家，荷兰阿姆斯特丹48家。阿姆斯特丹今年1月已取代伦敦成为欧洲最大股票交易中心。

4月初，英国北爱尔兰地区首府贝尔法斯特、第二大城市伦敦德里等地爆发持续数日的严重骚乱，触发当地亲英派和独立派矛盾的一个诱因，便是英国“脱欧”后北爱尔兰与英国本土之间出现新的贸易壁垒，引发亲英派民众强烈抗议。

与欧盟成员爱尔兰与英国北爱尔兰地区、北爱尔兰地区与英国本土之间的边界和贸易壁垒问题一样，英国与欧盟尤其是英法之间的渔业争端，是约翰逊当前面临的另一个头疼事。

5月以来，由于英国泽西岛当局变更捕捞许可证发放条件，一些法国渔船难以进入原本可以捕捞的海域，导致英法渔业争端持续升级，法国威胁切断靠近法国海岸的泽西岛的电力供应，英国则向这个英吉利海峡最大岛屿附近派出两艘巡逻船只，法国也针锋相对派出两艘巡逻船。

内政外交挑战不断的情况下，昔日首相府红人卡明斯的公开决裂，接连爆出的黑料丑闻，以及反对党借此大做文章，恐令约翰逊陷入一场政治危机。不过，尽管他在抗疫初期反应迟缓、应对不力，并因此备受诟病，但去年底以来约翰逊政府在推动疫苗接种上收获赞誉。

一次首相官邸翻修资金调查，如同一场风暴开始时的第一缕风，能否搅动英国政坛，撼动约翰逊首相之位？

英国政府触发启动“脱欧”程序的《里斯本条约》第50条款的1492天后，欧盟批准了《欧盟-英国贸易与合作协议》，并于5月1日起正式实施，标志着历时4年多的英国“脱欧”进程彻底画上句号。

然而，带领英国完成这一步的首相约翰逊，却无法松口气，针对他的一系列丑闻和调查接踵而至，从抗疫言论到首相官邸装修款问题，“消息人士”接连爆出黑料，以至于出现了要求他下台的声音。

入住唐宁街10号近22个月的约翰逊，正在遭遇首相生涯的“至暗时刻”。

至暗时刻

